

Сегодня открывается XXII съезд КПСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИСКРА ЛЕНИНА

Орган Чебулинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Кемеровской области

№ 124(2452) Вторник, 17 октября 1961 г. Цена 2 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

14 октября 1961 года состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум обсудил следующие вопросы:

1. Об отчете Центрального Комитета КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза.

2. Об итогах обсуждения проекта Программы КПСС.

3. Об итогах обсуждения проекта Устава КПСС.

Пленум ЦК КПСС заслушал по обсуждавшимся вопросам доклады товарищей Н. С. Хрущева и Ф. Р. Козлова.

Пленум принял соответствующие постановления, которые публикуются ниже.

Об отчете Центрального Комитета КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС от 14 октября 1961 года

(Принято единогласно)

Отчет Центрального Комитета КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза, представленный на рассмотрение Пленума, утвердить.

Огни коммунизма

Он обычен, этот день
октябрьский,
Меченный семнадцатым числом.
Миг могучей всепланетной
встряски
Завершил великий перелом.
Этот день историей в

скрижалах
Будет врезан властной рукой:
Коммунизма солнечные дали
Стали целью близкой, боевой.
Слив желания и упорства наше,
Вспыхнул съезд прожекторным

лучом,

Ярким светом пробивая дальше
Путь, что был указан Ильичем.
В буднях семилетней стройки
жаркой

Съезду весь народ сказал
пароль
Вереницей трудовых подарков,
Поднося их, словно хлеб и

соль.
Четким шагом трудовых успехов
Мы вперед за партией пойдем.
Ясен путь, где съезд расставит
вехи,
Хоть и крут, но радостен
подъем!

Корма — к фермам

Механизаторы колхоза «Дружба» трудятся теперь на подвозке грубых кормов к животноводческим фермам. Петр Кизилов, Александр Аникин, Анатолий Полежаев, Владимир Тайченачев, Петр Буданаев делают в поле по три рейса за смену.

Семь тракторов ежедневно ходят за кормами. Десятки тонн сена и соломы на них подвозят механизаторы к фермам. В настоящее время они сумели создать примерно месячный запас грубых кормов для общественного скота.

Создать определенный запас кормов — это одно из важных дел в наступивший стойловый период. Его механизаторы колхоза выполняют добросовестно. А. Прокопчик, председатель колхоза «Дружба».

Об итогах обсуждения проекта Программы КПСС

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС от 14 октября 1961 года

(Принято единогласно)

Заслушав доклад товарища Н. С. Хрущева об итогах общепартийного и всенародного обсуждения проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза, Пленум ЦК КПСС с довлетворением отмечает, что проект Программы, в обсуждении которого приняло участие более 9 миллионов членов и кандидатов партии и свыше 82 миллионов трудящихся, единодушно одобрен на собраниях всех первичных партийных организаций, районных, окружных, городских, областных и краевых конференций, на съездах комитетов союзных республик, на многочисленных собраниях трудящихся предприятий, колхозов, учреждений, воинских частей, профсоюзных и комсомольских организаций. Таким образом, проект новой Программы

КПСС нашел полную, горячую поддержку всей партии, всего советского народа.

Обсуждение проекта Программы вызвало небывалую творческую активность в партии и в народе, продемонстрировало тесное и неразрывное их единство, не преклонную волю претворить в жизнь программу построения коммунизма в СССР. Поступившие в ходе обсуждения многочисленные предложения коммунистов и беспартийных к проекту Программы проникнуты благородной заботой об умножении успехов коммунистического строительства.

Рассмотрев итоги обсуждения проекта Программы, Пленум ЦК постановляет:

1. Утвердить проект Программы Коммунистической партии Советского Союза с внесенными изменениями и дополнениями.

2. Внести проект Устава КПСС на рассмотрение XXII съезда партии.

Об итогах обсуждения проекта Устава КПСС

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС от 14 октября 1961 года

(Принято единогласно)

Заслушав доклад товарища Ф. Р. Козлова об итогах обсуждения проекта Устава КПСС, Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. Утвердить проект Ус-

тава КПСС с внесенными изменениями и дополнениями.

2. Внести проект Устава КПСС на рассмотрение XXII съезда партии.



СООБЩЕНИЯ ТАСС

12 октября с. г. в Советском Союзе произведен успешный запуск многоступенчатой ракеты-носителя в район центральной части Тихого океана.

Полет ракеты и работа всех ее ступеней проходили строго в соответствии с заданной программой.

Макет последней ступени ракеты-носителя достиг водной поверхности океана с высокой точностью, в непосредственной близи

ности от точки прицеливания. Пуск произведен на дальность свыше 12000 км.

В связи с расширением программы научных исследований по дальнейшему освоению космического пространства ТАСС уполномочен сообщить, что пуски ракет-носителей в район центральной части Тихого океана, объявленный

в сообщении ТАСС от 11 сентября 1961 года, будут продолжены до 30 октября 1961 года.

7 октября с. г. на реактивном самолете «Е-166» летчиком Федотовым А. В. установлен абсолютный мировой рекорд скорости — 2385 километров в час на стокилометровой замкнутой базе.

На отдельных участках полета

скорость достигала 2730 километров в час.

Данный мировой рекорд представляется для регистрации в Международную авиационную федерацию (ФАИ).

Родине, партии родной —

Труд — отец счастья



Спехи мы посвящаем съезду

Начало работы XXII съезда партии является грандиозным и волнующим событием для всего прогрессивного человечества. Ведь он примет совершенно небывалую доселе Программу, которая по широте охвата не может сравниться ни с одним документом мира. В предсъездовские дни все мы горячо обсуждали проекты Программы и Устава КПСС и с нетерпением ждали знаменательный день открытия XXII съезда. И вот этот день настал. Он вдохнул в каждого из нас невиданный прилив сил.

Я счастлив, что коммунист. Счастлив, что живу и работаю на советской земле для народа самого передового, самого прогрессивного.

Комбайнером я работаю уже больше двадцати лет. Я являюсь членом контрольной ко-

миссии. Стараюсь оправдать доверие товарищей, с каждым днем работать еще лучше. В этом году на комбайне «С-6» я убрал выше четырехсот гектаров хлебов, хотя во многих помешала непогода и большие перегонки, такие, например, как из села Тыштыма в Александровку.

На комбайне работаю вдвоем со своим братом Петром Петровичем, который очень трудолюбив и хороший помощник, во многом способствует слаженной работе. С нами же весь сезон работали трактористы Александр Штабель и Павел Арапенко. Мы убрали хлебов, как и уже говорил, более 400 гектаров. Свой труд посвящаем XXII съезду КПСС.

В. Дашковский,

комбайнер колхоза «Сибиряк». На снимке: Владимир Андреевич Дашковский за работой.

В БОРЬБУ ЗА СВЕТЛОЕ БУДУЩЕЕ

С большим вниманием я изучал проект Программы Коммунистической партии Советского Союза. Каждая строка этого исторического документа вызывает чувство гордости за нашу Коммунистическую партию, главная цель которой — счастье советского человека.

В проекте Программы партии выражены стремления и чаяния миллионов людей. Коммунизм — это мечта каждого рабочего, каждого труженика. И эта мечта становится действительностью. XXII съезд КПСС, который сегодня начал свою работу, утвердит проекты Программы и Устава партии.

Я молодой коммунист и клянусь, что буду бороться за осуществление третьей Программы, как боролись наши старшие товарищи за выполнение первой и второй Программ партии.

В этом году я работал звеневым по выращиванию кукурузы. В моем звене эта культура было посеяна на 160 гектарах. Урожай зеленой массы кукурузы составил по 358 центнеров с каждого гектара. Возделывание кукурузы для меня дело новое. Правда, механизатором работа давно. Работал трактористом, но больше всего я убирал хлеба на зерновых комбайнах. Сначала на прицепных, затем на самоходных. Весной этого года предложили мне принять звено по выращиванию куку-



вывести по 20 тонн перегной. Это позволит нам повысить урожайность.

Вдохновленные историческими документами и XXII съездом, который начал свою работу, люди стремятся трудиться с удвоенной энергией. И хочется работать еще лучше, чтобы приблизить коммунизм — светлое будущее человечества.

В. Щеголеватых, звеневый по выращиванию кукурузы совхоза «Чумайский».

Перспективы и возможности нашего роста

Сегодня в 10 часов открывается XXII съезд партии. Все трудящиеся с большим волнением ждут начала работы съезда, на котором будут определены рубежи практического построения коммунизма.

Советские люди не просто мечтают о коммунизме, они строят его. Поэтому-то широко развернулось предсъездовское соревнование за достижение высоких производственных показателей. Поэтому сегодня так тщательно и критически оцениваются достижения, учитываются неиспользованные резервы, которые мы обязаны взять в период развернутого строительства коммунизма.

С чем пришли к съезду трудящиеся нашего района, каковы перспективы и возможности нашего роста? В 1953 году в общественном хозяйстве у нас было 6,6 тысячи голов крупного рогатого скота, сейчас — 14 тыс., коров было 2,1 тыс., теперь — около 4,5 тыс., почти в три раза возросло свино-поголовье. Продажа государству мяса и молока увеличилась в 4 раза.

Мы уже сейчас приступаем к вывозке перегной под посев кукурузы. В течение зимы постараемся на каждый гектар земли, который будет занят пропашными культурами,

нелись мои знания по уходу, процессов труда. Хуже того, нас зима, как говорят, застала врасплох. Скотопомещения полностью не отремонтированы. Запасы кормов на фермах нет.

Неорганизованность в переводе скота на стойловое содержание пагубно отражается на упитанности и продуктивности животных. А ведь мы могли бы не допустить этого. Исправить допущенную ошибку — долг всех рабочих отделения.

Съезд партии примет Программу. На выполнение задач, поставленных в Программе КПСС, мы не поклонимся сил и знаний. Самоотверженным трудом будем ковать победу. Ведь труд — отец нашего счастья.

И. Дубровский, скотник Орлово-Розовского отделения совхоза «Чебулинский».

Наша победа

Вступая в третий год семилетки, работники ферм Усть-Сергинского совхоза брали на себя повышенные обязательства по производству и продаже государству продуктов животноводства. Иметь на конец 1961 года поголовье крупного рогатого скота 3200 голов, в том числе 1080 коров.

Обязательство по увеличению стада крупного рогатого скота будет перевыполнено. Сейчас на фермах совхоза имеется 3110 голов, а к концу года будет не менее 3300 голов крупного рогатого скота.

Перевыполним обязательства по росту поголовья свиней и овец. Возросшее поголовье общественного скота позволило хозяйствству своевременно по-квартально выполнять свои обязательства по продаже государству мяса. К 10 октября наше хозяйство продало мяса государству 3372 центнера, перекрыл свои обязательства по этой продукции на 172 центнера. Плановое задание по заготовкам мяса наш совхоз выполнил на 110 процентов. До конца года у нас еще есть

возможность продать государству не менее 100 центнеров.

По производству мяса лучше других поработал коллектив Курск-Смоленского отделения, где управляющим Иван Васильевич Логинов. Это отделение продало государству 1107 центнеров мяса против обязательства 800.

Животноводы этого хозяйства добивались значительных привесов. Среди пастухов первенство в соревновании завоевали Василий Кутепов, Василий Кучебо и Анатолий Кутепов. Они добились среднесуточных привесов на одну голову по 710 граммов за весь пастбищный период. Намного перевыполнил свои обязательства по продаже мяса государству коллектив животноводов Центрального отделения.

Труженики нашего совхоза встретили XXII съезд партии успехами в выполнении высоких обязательств по производству и продаже государству сельскохозяйственных продуктов.

В. Феоктистов, главный зоотехник.

безлафетной жаткой 530 гектаров, Г. Кизилов и В. Кизилова — 450 гектаров. Доярка Кураченко на-донала за 9 месяцев по 2301 кг от каждой коровы, Н. Тимофеева — по 2271 кг, В. Григоренко — по 2227 кг. Механизатор Петропавловского отделения П. Рыбников, А. Колмогоров, П. Андреев вырастили по 500 ц кукурузы на каждом из 120 гектаров. В Михайловском отделении Чумайского совхоза получен урожай сахарной свеклы по 480 ц с гектара. С высокими показателями в работе пришли к съезду птичница О. Овчинко, доярки А. Кочеригина, Е. Кучинская, Е. Денисова, А. Горлова, пастухи М. Чередниченко, А. Перевшин, В. Кутепов, В. Кучебо, телятницы Ирина и Герта Цееб и многие другие.

По ряду показателей хорошие результаты имеют и целые коллективы. В Чебулинском совхозе производство молока, например, за 9 месяцев текущего года возросло против уровня 1960 г. на 37 процентов, в колхозе «Дружба» — на 26 процентов. Совхозы «Чебулинский» и «У-Сергинский» за год удвоили производство и продажу мяса государству. В целом по району за 9 месяцев производство и продажа мяса государству возросли по сравнению с

наши трудовые успехи

Хочется лучше работать

В ответ на исторические решения январского Пленума ЦК КПСС труженики нашего отделения с большим творческим подъемом выявляли неиспользованные резервы, намечали рубежи на третий год семилетки и брали обязательства достойно встретить XXII съезд КПСС.

Ускоренный подъем производства зерна—основа дальнейшего развития земледелия и животноводства. Это хорошо понимают полеводы и механизаторы. Многие из них уже умеют выращивать высокие урожаи. В этом году выращивали кукурузу на площади 180 га механизаторы Виктор Зиновьев и Анатолий Мельников. Они получили урожай зеленой массы кукурузы с площади 80 га по 350 центнеров, а с площади 100 га—250 цент-



неров. По 10,5 центнера с гектара зерновых получен урожай во второй бригаде, которой руководит Виктор Абрамкин.

Отделение выполнило обязательство по получению урожая сахарной свеклы. С каж-

дого гектара получено по 150 центнеров. Она—культура для нас новая, но несмотря на это, нам удалось получить не плохой урожай.

В четвертом году семилетки мы думаем получить урожай зерновых не менее 13 центнеров с гектара, зеленой массы кукурузы—по 300 и сахарной свеклы не менее 175 центнеров с гектара.

К этому мы готовимся сейчас. Прежде всего добиваемся высокой культуры земледелия. Вводимые севообороты обеспечивают правильное чередование культур и повышают плодородие почвы. Полеводы и механизаторы любовно обрабатывают землю. Сейчас у нас всахано и выровнено около двух тысяч гектаров зяби.

И. Янченко,
агроном.

Мой скромный вклад

С большим волнением услышала я об опубликовании проектов Программы и Устава КПСС. Их слова запали мне глубоко в сердце. Шутка ли: коммунизм, который всегда казался чем-то далеким, оказывается делом недалекого будущего, так что дети наши будут жить при нем. Такой размах, даже дух захватывает. В свете этих великих документов я особенно ясно осознала важность своего труда, поняла, что в замечательных делах Родины есть и мой вклад.

Обязательство мое—получить 150 яиц на курицу-несушку. Прежде чем взять его, я все тщательно обдумала. Ведь дать слово и не сдержать его—это позор, пустая болтовня. Могу рапортовать, что уже сейчас мои результаты—140 яиц на курицу-несушку. До конца года будет сто пятьдесят. Никакого секрета в моей работе нет. Главное—правильно организовать кормление и уход. В этом году я приняла много молодняка. Задача заключа-



лась в том, чтобы заставить молодок начать нестись как можно раньше.

С этой целью я обильно кормила птицу, давала ей витаминную и минеральную подкормку. Свою работу я люблю. Хочется отдать ей себя всю без остатка. Как радостно видеть плоды своего напряженного труда, когда не считаешься со временем. Я прово-

дила на птичнике целые дни, ухаживая за своими питомицами. И уверена, что обязательство было бы выполнено ко дню открытия съезда, если бы мне руководство колхоза оказывало поддержку, откликалось на мои просьбы и своевременно удовлетворяло все нужды.

Уже сейчас, перед открытием съезда, я чувствую приподнятость, желание трудиться так, чтобы не только не отстать от других, а, наоборот, быть впереди. Говорят, что одна голова хорошо, а две лучше. Вот мне и хочется советоваться с птичницами из других хозяйств, узнать, как у них идут дела, чего они добились, с какими трудностями встречались и как их преодолевали. Обмен опытом очень помогает в работе, предостерегает от ошибок и помогает найти правильные пути повышения яйценоскости кур, на что указывается в проекте Программы партии.

О. Овчинко,
птичница колхоза "Победа".

тем же периодом прошлого года на 65 процентов. Молока произведено на 20, а продано государству—на 25 процентов больше уровня прошлого года. Выполнены годовые обязательства по производству и продаже государства яиц. Значительно возросло поголовье всех видов скота, кроме овец.

За последнее время улучшил свою работу леспромхоз. Его коллектив последние три месяца выполняет и перевыполняет задания.

Но, давая отчет о своей работе съезду, мы сегодня должны строго критически оценивать свой рост.

Особенно серьезное отставание у нас в полеводстве. Более половины посевов в текущем году было произведено по весенвспашке, некачественными семенами. Качество обработки почвы нередко было очень низким, особенно в колхозах "Сибиряк", "Дружба", в Ивановском, Н-Казанском и в ряде других отделений Чумайского и Чебулинского совхозов. Это явилось главной причиной низкого урожая. Недостатки в работе полеводов привели к тому, что во многих хозяйствах района скот не будет иметь в зимний период полного рациона кормов.

Наш район животноводческого направления. Но в течение ряда лет по насыщенности скотом колхозы и совхозы района отставали от других районов области. За последние два года наметилось со-

кращение разрыва в уровне развития животноводства нашего района на других районов области.

И если внимательно посмотреть на наши возможности, то видно, насколько они велики. Просто замечательные возможности! Например, сейчас у нас в колхозах и совхозах около 6 тысяч телок, в т. ч. 2 тысячи случного возраста и нетелей. Если сохранить это поголовье, то уже в будущем году можно увеличить стадо коров на одну треть, через год—в полтора раза, а за три года удвоить поголовье коров и довести его до 9–10 на 100 гектаров сельхозугодий. Еще больше возможностей в развитии свиноводства.

Сохраняя маточное поголовье, мы, конечно, должны повседневно решать вопросы содержания растущего поголовья, строительства помещений, обеспечения кормами.

Дальнейшее развитие животноводства требует коренного улучшения дел в полеводстве. Много земли у нас под чистыми парами, под малооцененным овсом "на сено". В целях получения максимального количества кормов и другой продукции с имеющимися земель уже в 1962 году предстоит решительно изменить структуру посевных площадей. Надо почти вдвое расширить посевы кукурузы, увеличить посевы сахарной свеклы, бобов, гороха в чистом виде, пользования трудового подъема.

прекратить посевы овса в чистом виде "на сено", отказаться от чистых паров. Все это потребует решительно улучшить качество обработки почвы, провести борьбу с сорняками не при помощи чистых паров, а другими, более эффективными средствами по опыту передовых хозяйств нашей области—совхозов "Заря", имени Чкалова и других. Необходимо в несколько раз увеличить вывозку местных удобрений на поля, запасы этих удобрений у нас исключительно велики, погрузочной техники теперь достаточно.

Трудовое напряжение в колхозах и совхозах сейчас не должно ослабевать. Многие фермы еще не полностью готовы к зимовке скота, не везде еще налажено кормление, поение, дойка коров. Не убрана по-хозяйски солома, запасы которой в этом году ограничены. Уборка соломы и ее подготовка к скармливанию должны быть в центре внимания. В ближайшие дни на каждой ферме должен быть создан не менее чем двухмесячный запас кормов, закончена подготовка ферм и других производственных объектов к зиме. Необходимо вести высокими темпами ремонт техники, очистку семян, вывозку удобрений и другие неотложные работы. Все это требует от первичных партийных организаций дальнейшего усиления организаторской работы, умелого ис-

Самая лучшая программа

Учителейский коллектив нашей школы в своей практической работе будет пользоваться самой лучшей программой—Программой КПСС, которую примет XXII съезд. Мы знаем, что в проекте этого исторического документа поставлены большие и почетные задачи в области народного образования. Школьники будут получать общее образование в сочетании с участием в посильном общественно полезном труде.

Наша школа, как и все другие школы Министерства народного образования, перестраивает свою работу в свете требований партии, жизни. Учителя поставили перед собой цель дать учащимся прочные знания основ наук, трудовую и политехническую подготовку в соответствии с возрастающим уровнем развития науки и техники, с учетом потребностей общества. Каждый учитель борется не только за полную успеваемость, но и за прочные знания учащихся, за то, чтобы они имели необходимые трудовые навыки. И в этом у нас имеются некоторые успехи. О них ярко свидетельствуют итоги летне-осенней трудовой практики учащихся, которые были подведены в День урожая. Многие школьники за хорошую учебу, старательный труд заслужили благодарность от директора школы, дирекции, парткома и рабочего совхоза "Чебулинский".

Всех радует успеваемость учащихся 4 "а" класса, учителя которой Таисья Павловна Есина. Последний диктант, например, из 30 учащихся этого



класса одиннадцать написали на оценку "5" и одиннадцать на "4".

Увлекательнее и содержательнее стала вестись воспитательная работа. Пионерская дружина в честь съезда провела сбор на тему "Партия—наш рулевой". По классам проводились беседы по предсъездовским материалам, проведены отрядные сборы, посвященные XXII съезду партии.

В проекте Программы КПСС говорится: «Переход к коммунизму предполагает воспитание и подготовку коммунистически сознательных и высокообразованных людей, способных как к физическому, так и умственному труду, к активной деятельности в различных областях общественной и государственной жизни, в области науки и культуры». Выполнить эту задачу—священный долг советского учительства.

Л. Ильина,
учительница Верх-Чебулинской однинадцатилетней школы.

Женщине-матери внимание

Начал работу XXII съезд партии. Он примет новую Программу—программу строительства коммунизма. В ней много внимания уделено советской женщине-матери и детям. Труд матери по воспитанию детей будет все более облегчаться. С каждым годом в стране будет улучшаться здравоохранение. И теперь уже на страже здоровья матери стоит большая армия медицинских работников.

Труд врача нельзя измерить никакими производственными показателями. И все-таки они, показатели, есть. За четыре года моей работы в Чебулинском районе не было ни одного случая акушерской или гинекологической смерти. Этот факт красноречиво говорит о том, что медицинский персонал делает все, чтобы сохранить жизнь женщины-труженице и юному потомству.

Большое внимание мы, работники районной больницы, уделяем профилактике болезней. Ежемесячно к нам на консультацию приезжают из сельских больниц и медицинских пунктов фельдшеры. Их мы учим тому, как лучше проводить лечение, а в большей степени тому, как предупредить болезни. И это оказывается положительно. Такую работу с фельдшерами ведем уже в течение двух лет.

Обеспечить здоровье человека—это для нас, врачей, самое главное. А если потребуется медицинская помощь, тем более срочная, или оперативное вмешательство, не приходится считаться ни с какими трудностями, ни со временем. Независимо от того, ночь это или день, хорошая погода или плохая, есть дорога или нет ее, на вызов надо выезжать или, если нельзя ехать, идти пешком. Врач не может быть неотъемлемым человеком. В его руках жизнь людей. А генетиколог зачастую спасает две жизни: матери и ребенка.

Мы строго следим за состоянием здоровья матерей до родов. Всегда внушаем им, чтобы они приезжали или приходили в роддом, чтобы роды должны проходить под наблюдением врача, акушерки. А после родов у нас прибавляется работы. Надо следить за состоянием здоровья детей. Надо сказать, нам это удается. Теперь женщины смело вверяют нам свою судьбу, больше верят нам, медицинским работникам. Налажено у нас патронирование.

Наш прямой долг—строго стоять на охране здоровья человека. Не пожалеем сил на благо этого большого дела.

Н. Карапашова,
врач-гинеколог.

ИСКРА ЛЕНИНА

17 октября 1961 года, 3 стр.

Люди пришли
в глухую тайгу, чтобы до-

В поселке Мирном

быть здесь превосходную дрессину. Вековые сосны потеснились, отступили перед людьми. На пригорке от сосен остались только пеньки. Зато вопрос поселок с лирическим названием «Мирный».

Стоит в тайге дерево. К нему подходит лесоруб с бензой. «Дружбист» здесь находит его. Дерево свалено. Оно уже не называет деревом. Для лесозаготовки это «хлыст». Потом деревья очистят от распилят на бревна, в штабеля. Это готовится. Он будет лежать берегу реки до самой А как только пройдет свалят этот лес в реку...

Кестоки и резки холодные сибирские ветры. Весной ледяная вода набирается в сапоги. Трудна опасна работа лесозаготовителей, но и люди здесь смелые, волевые.

Начальник сплавучастка Андриан Никанорович Косарев говорит:

— Если человек только работает хорошо, разве этого достаточно? Нет. Плохой ты рабочий, если у тебя неполадки в семье, если ты отстал в культурном отношении.

Они не такие. У них свой клуб, библиотека, киноуставновка. А на работе на них залюбуюсь. Говорят: «Полюбишь работу — и она тебя полюбит». Крепко сдружился со своим делом сплавщик Анатолий Федорович Столицкий. До 350 процентов выполняет он сменную норму. Кроме того, Анатолий Федорович отличный лесоруб. Немногие могут тягаться с ним в работе на «Дружбе». Когда в морозный зимний день, разгорячившись, скинет с себя полушибок и брезентовой рукавицей вытряхнет со лба, веришь, что человека греет не шуба, а работа.

А бригадир Алексей Иванович Касьянов обычно показывает пример остальным на сплаве. Полноводные реки подвластны этим людям. Они их истинные хозяева, как хозяева тайги. 33 кубометра — сменная норма бригады. Обрубить, раскряховать и заштабелевать. Они делают сорок пять — пятьдесят.

В бригаде Касьянова каждый мастер на все руки. Каждый в полную меру работает, занимается общественной деятельностью. Плотник Павел Семенович Семенов что ни срубит, что ни смастерит, все на-

крепко, навечно. Павел Семенович — депутат сельского Совета. Ведет работу по самообложению и страхованию. Разрешает споры. Приходит к нему с жалобой: «Огород сорвали попортили». Кажется, мелочь, пустяк. Павел Семенович говорит:

— И в этом деле надо разобраться как следует.

И разбирается объективно, толково. А Терентий Семенович Мелехин — разве он не патриот своего дела?! Около 60 лет Терентию Семеновичу. А до сих пор лучше его в поселке никого печь не сложит. Если телегу возьмется делать, руководители говорят:

— Минимум два десятка лет этой телеге износа не будет. Он и хомутик сладит. Почкинит что надо, отличный стекольщик. Но как сам говорит:

— Сплавщик я до смерти.

И, действительно, ранней весной, еще не пройдет по рекам лед, Терентий Семенович приходит к бригадиру:

— Давайте мне пикет, без него не могу, душа болит, руки тоскуют по любимому делу.

Пикет — это участок реки от двух до семи километров, который закрепляют за определенным рабочим. На такие вот пикеты разбивается вся река. Всего на сплавучастке 72 пикета. И один из них навечно закреплен за Т. С. Мелехиным.

Андрин Никанорович Косарев говорит бригадиру:

— Дали бы вы старику что-нибудь полегче. Трудно ведь ему.

— Предлагали. Не соглашаются.

И интересно как-то получается. У молодых ветер, в стужу и руки и ноги замерзнут, а он ничего, и рукавицы не надевает. Богатый опыт своей работы Терентий Семенович передает окружающим. Обучил Александра Владимира Чеминова, Николая Лавриченко. Кстати, о Лавриченко.

Раньше он работал экспедитором в Александровском сельпо. Нагрузил как-то машину ящиками с вином, да видеть перестался. При въезде в ворота все верхние ящики как ножницами срезали. Бутылки побились. В результате нужно было уплатить крупную сумму. Вот и пришел Николай Лавриченко.

на сплавучасток. Заработать. За несколько

месяцев перечислил всю задолженность. Да так и осталася здесь. Семь лет уже трудится. Стал специалистом. Помогает другим сплавщикам.

Владимир Дмитриевич Лойшенко никогда не проморгал большого дела. Тракторист он. А тракторист на сплаве делает большое дело. Трактор производит зачистку — вытаскивает последние бревна, которые глубоко застряли и поднять их человеку не под силу. Он и в глубине маневрирует, как циркач. Ни одно бревно не упустит.

— Це зачистка, так зачистка, — говорят товарищи. В этом деле и смелость нужна. Поплавному зачистку называют «моля». Это завершающая фаза сплава. Здесь и с глубины, и с мели нужно бревна достать. И делает это тракторист.

Посмотрит со стороны человека на этих тружеников, подивится:

— И как они так могут? И дождь им — не дождь, и снег — не снег...

Говорят народная мудрость: «Золото испытывается огнем, человек — трудом».

Небольшой этот поселок Мирный. Но здесь все есть: магазин, пекарня, баня, общежитие, клуб, библиотека. Люди смотрят кино, концерты сами показывают. И с малых лет все трудятся. Даже самые дряхлые старики здесь считают, что камень, добытый трудом, лучше дарового хлеба. Дружно живут здесь люди. Дружно выходят по весне на реку сплавщики. И как «воду в реке весна разливает, цену человеку труд добавляет». И поистине, только для того, кто не знает как работать, работа не кончается. Они же заканчивают ее всю всегда раньше срока. И вот мудреное дело — чем больше работаешь, тем больше работать хочется. Для них работа, как хорошая музыка.

Идет, идет непрерывным потоком ежегодно по весне лес по пяти речкам: Чебуле, ее притоку Малой Чебуле, Козелу, Каменке, Керчи и Керчуке. И как все пять рек сливаются, в конце концов, в единный мощный поток, так и каждый член бригады Касьянова отдает свои знания и силы работе, а в результате — большое общее дело.

В. Ольховский.

В У-Чебулинской вечерней школе

С 4 октября в У-Чебуле начали свои занятия вечерняя школа. Пока здесь только шестой класс. В нем 17 человек. Но запись продолжается. В вечерней школе работают наши учителя Дотрина Ивановна Кабина, преподающая географию и историю, Екатерина Сергеевна Мицкевич — русский и немецкий языки, биолог Александр Егоровна Мацур.

Учащиеся посещают школу с большим желанием. Восемь лет назад окончил пятый класс

Виктор Ануфриев. Теперь он передовой тракторист, недавно принят кандидатом в члены КПСС, так что не учиться ему нельзя. Хоть и трудно ему учиться после восьмилетнего перерыва, но вполне возможно. С желанием взялись за учебу комсомольцы комбайнер Павел Кизилов и пастух Роман Волобуев.

Четыре раза в неделю по 5 часов проходят занятия в вечерней школе. Начинаются они в 7 часов вечера.

Нельзя не заметить, что условия для занятий пока не созданы. Уроки проходят при свете керосиновых ламп. Очень мало нужных учебников. Мы надеемся, что эти недостатки в ближайшее время будут устранены. Тогда и работа в нашей школе намного улучшится.

А. Лысенко,
директор У-Чебулинской
семилетней школы.

РАССКАЗ Поеzd приближается к Москве

— Поеzd приближается к столице нашей Родины — Москве!

Эти слова уже стали обычными, глубокий смысл ихстерся, они превратились в простую стереотипную фразу. Но по тому, как человек реагирует на нее, можно легко определить, новичок он, впервые в жизни едущий в великий город, или видавший виды, искалесивший тысячи километров по просторам страны, не раз встречавший на своем пути столицу, так как иначе в этом случае и быть не может: ведь все дороги теперь ведут не в Рим, а в Москву.

В купе одного из вагонов скорого поезда «Владивосток — Москва», завершающего свой долгий пробег, находились пять человек, вернее, четыре, так как пятой была двухлетняя девочка, около которой неотступно, словно наездка над цыпленком, дежурила мать, женщина лет тридцати пяти — тридцати восьми.

Прозвучавшие в репродукторе слова диктора подействовали на этих людей по-разному. Два молодых человека, склонившиеся над шахматной доской, продолжали напряженно обдумывать очередной ход. Женщина, до этого момента наблюдавшая за тем, как ее дочка возилась с игрушками, сказала: «Сейчас к папе приедем» и стала одевать ребенка.

А вот в руках у пассажира в темно-сером костюме прогнули и опустились листы газеты, открыв лицо человека сорока с лишним лет, с резко очерченным ртом, тяжелым раздоенным подбородком и глубоко сидящими под мохнатыми бровями внимательными глазами. Он быстро поднялся и шагнул к окну. Но там склонились головы любителей схваток на клетчатых досках. Около другого нежно воркующей мамаша натягивала перлинку на плечи девочки. Мужчина резко повернулся и заспешил к выходу из вагона.

В тамбуре с монотонной разменностью отстукивали последние километры колеса. Человек потянул дверь, и она открылась.

Морщины на его лбу разгляделись, отчего резче простили складки в углах плотно сжатого рта. Глаза мерцали под густыми кустистыми бровями. Вся фигура с рукой, крепко, до вздутия жил, сжимающей поручень, олицетворяла напряженное внимание. Поезд пересекал лесопарковую зону столицы, шел мимо дач и пригородов; впереди разноцветным зубчатым изломом вставала самая Москва...

...Широкий луг, покрытый легким разнотравьем. Мягкое покачивание от легкой конской рыси. Щекочущий холмок одновременно от радости и страха в груди. И слова отца:

— Молодец, Сашка! Нашей, винской, породы, чертенок! В то время ему было пять лет.

Подрос. Пошел в армию. Быстро пролетели дни суровой солдатской службы, строго регламентированные и расписанные по минутам. После демобилизации вернулся в родной колхоз. Не удалось отдать мирному труду: грянула война. Тысячи километров, политые кровью и опаленным огнем, прошел солдат. Под Кенигсбергом получил известие о гибели отца. Не заплакал, а только закусил губу так, что во рту ощущал солоноватый вкус крови.

После войны — обратно в колхоз. Вместо отца стал пастырь. С детства Александру было знакомо это дело. Работа привычная, заработка неплохие. Но не нравились молодому пастуху порядки на ферме. Целая группа из 50 голов была «беспризорной», доили их, кто свободен. Ясно, что не было у доярок тепла и заботы по отношению к «чужой» скотине. Молчал. Не любил вообще много говорить. Но закипала обида, жалость, как магнитом, тянула к «беспризорницам». Доярки смеялись:

— Что-то Саша у нас загрустил. Как дойка, так придет и стоит — смотрит будто истукан. Уже нет ли у него здесь какой-нибудь присухи?

Молчал. Что с бабами разговаривать! А сам днем и ночью думал: что делать? Не стало покоя на душе, а что предпринять, не знал. Никто не спрашивал, а самому навязываться на разговор не хотелось. И вдруг в газете прочитал об одном парне, что тот стал дояром. Работники на ферме опять начали зубоскалить:

— Дожили, девоньки! Не жизнь настает, а малина: мужикам котов доить, а бабам на собрание.

Долго колебался Александр, но мысль: «А что, если...?» засела крепко. Улучил момент, когда председатель был один, и выложил все сразу. Тот же глаза вытаращил: «Ты, дояром?» И захотел: «Да знаешь ли еще, с какой стороны к корове подойти при дойке?» Это ему-то, пастуху, человеку, который дюнует и вынужден со скотом! Отговаривали, высмеивали, но твердо стоял Александр на решении, которое выстрадал, выносил в себе. И добился таки: дали безнадзорную группу. Председатель рукой машнул: «Пусть попробует. Это ему не с кнутом на лошади ездить. А убыtkу хозяйству не будет».

Вначале приходилось тяжело. С непривычки ныла спина, ломило руки. Но из-за трудностей не отступил.

Год доил вручную, довел на дойку до 2300 литров на корову. Сразу прекратились шутки, теперь сами доярки обращались к нему за советом. Уважительно называли Александром Андреичем. Затем ввели механическую дойку. Съездил на курсы. Пришли в партию и направили за ведущим на ферму. Крепкая дружба спаяла коллектив. Отсюда хорошие показатели, а в результате на областной Доске почета появился его портрет и еще троих доярок...

Электровоз бросил протяжный зов — гудок бархатистого тембра, приветствуя столицу. Александр Андреевич очнулся. Сзади него шумели и волновались пассажиры с вещами: поезд подошел к станции. Васин полной грудью вдохнул воздух Москвы, наполненный гулом биения могучего пульса великого города.

Никто из прохожих не обратил внимания на человека в теплом полушубке и шапке-ушанке, вышедшего из вокзала на площадь и жадно оглядывающегося по сторонам. Каждый спешил по своим делам. Улицы кипели народом. И приезжий сразу затерялся в нем, слился и растворился среди тех, кто направил его, простого советского труженика, знатного животновода Александра Андреевича Васина, своим представителем в Кремль, туда, где выковываются исторические решения мирового значения — на XXII съезд.

Л. Курмыцкий.

Зам. редактора К. М. КОВЕШНИКОВ.

С 19 октября в районном Доме культуры и клубах района демонстрируется художественный фильм

